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Rechtlicher Hintergrund und aktuelle Herausforderungen
Seit 2009 gilt in Deutschland die UN-Behindertenrechtskonvention, die das Recht auf inklusive Bildung festschreibt. Dennoch fühlen sich viele Lehrkräfte mit der Umsetzung überfordert. Laut einer Umfrage des Deutschen Schulbarometers vom Juni 2023 sind 73 Prozent der Meinung, dass Kinder mit sonderpädagogischem Förderbedarf besser in Sonderschulen gefördert werden können. Diese Haltung widerspricht dem Inklusionsverständnis der Vereinten Nationen.
Ergebnisse der UN-Staatenprüfung
Im September 2023 veröffentlichte der UN-Ausschuss für die Rechte von Menschen mit Behinderungen seine abschließenden Bemerkungen zur Staatenprüfung Deutschlands. Darin wird kritisiert, dass Deutschland die Verpflichtungen der UN-Konvention nicht vollständig erfüllt. Besonders wird der langsame Abbau von Sondereinrichtungen in den Bereichen Wohnen, Bildung und Arbeit bemängelt.
Forderungen und Ausblick
Der UN-Ausschuss fordert Deutschland auf, verstärkt inklusive Strukturen im Bildungssystem zu etablieren. Dazu gehört die Bereitstellung ausreichender Ressourcen und die gezielte Weiterbildung von Lehrkräften. Ziel ist es, allen Schülerinnen und Schülern eine gleichberechtigte Teilhabe am Bildungssystem zu ermöglichen.
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